

影響特朗普基建減稅政策成效 日拋售美債 4年來最多

美國總統特朗普揚言要大幅增加政府開支刺激經濟，市場擔心華府財赤增加，通脹率上升，令多國大幅減持美債。作為現時美國最大債權人的日本，去年12月共減持了總值2.39萬億日圓(約1,652億港元)的10年期美債，是自2013年5月以來單月最大幅度。分析指出，海外需求減少長遠將對美債構成上行壓力，影響特朗普增加基建開支及減稅政策的成效。



海外需求減少，長遠將對美債構成上行壓力，影響特朗普增加基建開支成效。



日本自2014年來首次連續兩個月減持美債，反映日本投資者對美債市場並不樂觀。美聯社

雖然日本12月拋售的美債僅為其持有1.1萬億美元(約8.53萬億港元)債券的一小部分，但已是自2014年來，日本首次連續兩個月減持美債，反映日本投資者對美債市場並不樂觀。相反，日本增持了德國、澳洲及英國等政府債券。

策略師井上健太指出，由於美國政治因素不穩，美債孳息率在未來可能進一步上升，令日本於投資美債時更為謹慎。特朗普去年11月勝選後，聲言要增加基建開支，令市場憂慮加劇當地通脹壓力，減少債息回報，一度使美債孳息率於12月中上升至2.64厘，後來在美國國內投資者入市承接下，

孳息率才回落至上周五的2.41厘。投資者仍擔心特朗普的貿易保護主張及聯儲局加息決定損害債息回報。英國倫敦的BlueBay資產管理公司早前已宣佈減持美債，避免加息帶來損失。

國外債權人份額降至43%

事實上，各國早已於2008年開始減

持美債，令國外債權人佔美債市場的份額，由56%下降至目前的43%。

分析認為，國外債權人紛紛出售美債，將阻礙美國籌募資金，或會減低特朗普增加公共開支及減稅的計劃成效。

■彭博通訊社/英國《金融時報》

日GDP年增1% 經濟回正軌

日本政府昨日公佈去年第四季國內生產總值(GDP)數據，季度經濟增長0.1%，換成年率計算則增長1%，高於市場長期預測的0.5%，主要受惠於美國總統特朗普上台後美元走強，導致日圓貶值，帶動日本出口，反映經濟重回正軌，但本土消費仍呆滯，內需動力不足。

激經濟政策。研究機構Capital Economics高級日本經濟師蒂利安特認為，預計日本央行在一段時間內將不會調整政策，但揣測會收緊政策則言之尚早。

數據刺激日股昨日造好，日經指數升0.5%；日圓兌美元一度跌0.8%，報114.17日圓，每百日圓兌港幣6.8143。

■英國《金融時報》

李在鎔再受問話 三星股價跌1.25%

韓國三星電子副會長李在鎔昨日再就總統閹蜜干政案醜聞，接受獨立檢察組問話。法院早前曾以證據不足為由，駁回獨檢組拘捕李在鎔的要求，但獨檢組繼續窮追不捨，令三星股價昨日下跌1.25%。

商鎮，他和另外一名三星高層都是韓國馬術聯盟的成員。涉嫌干政的崔順實的女兒是韓國馬術隊成員，被指從三星方面得到資助。

獨檢組發言人李圭喆表示，因為在過去數周發現與案件相關的新證據，所以再次傳召李在鎔問話，會根據昨日的盤問結果，考慮是否再次向法院申請拘捕令。雖然獨檢組曾表示無意拘捕李在鎔以外的三星高層，但現正考慮向另外4名三星高層疑犯，申請拘捕令。

■韓聯社/路透社/法新社



李在鎔被記者追訪時面露不悅。法新社

高盛追捧中東歐北非債券

投資銀行高盛昨日發表分析報告指，在美國總統特朗普的貿易保護主張下，中東歐及北非等新興市場較少受影響，當地債券與美債息差收窄，因此公司將會增加投資相關債券，以免特朗普政策波及債息收益。自去年

11月8日大選結束後，美債與新興市場外匯債券的息差共減少17點子，上周五為337點子，是2014年11月以來最小差距。

高盛分析指，特朗普一方面針對墨西哥，揚言重啟北美自由貿易協議談

判，中國及韓國等亞洲國家亦被批評損害美國貿易利益。相對之下，中東歐、北非及非洲等地則較少受新政府的對外政策影響，加上相關市場的經濟增長逐漸改善，有望減少宏觀的投資風險。數據顯示今年新興市場投

資級別的債券息率為2.5厘，較股市回報率3.1%低。

高盛解釋，由於新興市場經濟體積率較低，亦有較多債務以當地貨幣結算，不易受強勢美元影響，故將逐漸為投資當地債券。 ■彭博通訊社

日本東京市中心上月起調整的士收費，實行「短減長加」，首公里收費降至410日圓(約28港元)，藉此鼓勵觀光客及長者多用的士。根據當局統計數字，新措施實行後，短途客數量大增逾兩成，但投訴個案同時上升，司機普遍對短途客態度惡劣，甚至有人被拒載。

當局上月30日在東京都23區、武藏野市及三鷹市推出新計劃，將收費從以往的首兩公里730日圓(約49.8港元)，調整至首公里410日圓，每237米跳錶80日圓(約5.46港元)。根據新計劃，假如行車距離在兩公里內，費用會較以前便宜，若距離超過6.5公里，則較以前貴。

1公里短途客量大增23%

國土交通省在新收費實施後，隨即進行為期5日的調查，發現1公里短途客數量大增23%，而兩公里內的使用者則增加9%。但同時當局亦收到102宗乘客投訴，當中12宗涉及短程乘客投訴司機態度惡劣，包括拒載等。國交省承認，「短減長加」下，部分希望增加收入的司機可能不願接載短途客，已經要求業界改善。

■日本《每日新聞》

首公里收費28元吸引觀光客

東京的士 短減長加爆拒載

新收費措施實施後，部分司機不滿。網上圖片

85歲翁誓重奪最老登珠峰紀錄

尼泊爾前傭兵謝爾昌2008年以76歲高齡登上珠穆朗瑪峰，成為全球最年長登頂人士，這項健力士世界紀錄直至2013年，才被當時80歲的日本登山家三浦雄一郎打破。現年85歲的謝爾昌日前表示，今年春天他將再次挑戰珠峰，冀重奪紀錄，並且證明到這年紀仍有能力再創高峰。

頂，卻遇上尼泊爾大地震，山腳營地遭雪崩摧毀，被迫調頭下山。謝爾昌稱，他的座右銘是「希望做其他人沒做過的事」，寄望藉登珠峰證明年齡並非冒險的障礙，又強調他的目標是打破自己的紀錄，不是與別人競爭。

■法新社



謝爾昌

美網賽歌手錯唱德納粹國歌

在美國夏威夷舉行的聯合會盃女子網球團體賽，上週六舉行美國對德國的8強賽事，美國歌手賽前唱出德國國歌《德意志之歌》，但竟是納粹時期的舊版本。德國球手柏高域怒斥賽會無知，感覺極不受尊重，美國網協已就事件致歉。



歌手不知唱錯國歌。網上圖片

歌手唱出的《德意志之歌》首段歌詞意思為「德國至高無上」，納粹政權曾用此作宣傳，二戰後已棄用。柏高域在賽後的記者會表示，她及隊友聽到出錯的國歌後感愕然，更曾考慮離場抗議，形容這是她參加聯合會盃13年以來最差的經歷。德國隊隊長列娜指，她幾乎哭泣，甚至有意搶走歌手的咪高峰。 ■美聯社



德國隊員高唱正確的國歌。

美校教辦假新聞 港大網上開班

美國總統特朗普被指依靠假新聞「上位」，令各界關注假新聞氾濫帶來的影響。有教育界人士認為，應自小教導人們分辨新聞真偽，美國多間小學以至大學的教師，近來開始將防止假新聞散播納入課程，以及教導他們「真相」的重要性。

紐約州石溪大學早於10年前網上新聞開始興起時，已率先開設新聞素養(News Literacy)課程，教導學生明辨新聞真偽，上月更與香港大學合辦類似的免費網上課程。

教導政府及政治課的高中教師巴塔利亞，最近亦在講解選舉的課堂中加入有關假新聞內容，包括分辨網站是否可信、討論資料來源及匿名消息等。北卡羅來納州小學教師費里特別鼓勵學生以常識、網址及作者等資訊，辨別報道真實性，對煽動性報道懷疑態度。 ■美聯社

心心貓「上樓」過情人節

「塔克」胸口有一個黑色心形圖案，非常搶眼。

英國一隻名為「塔克」的流浪貓，胸口有一個黑色心形圖案，非常搶眼，牠近日終於找到家庭收養，今年情人節不再孤苦無依。

相信僅6個大的塔克，早前在肯特郡一間地產中介公司辦公室外嗷叫乞求食物。職員聞聲後餵牠，此後塔克每日都返回該處覓食。公司職員其後求助護動物團體，希望助牠尋回主人，但發現牠是流浪貓。慈善組織最終替牠找到家庭收養，經悉心照顧，原本虛弱的塔克體重逐漸回復正常。 ■《每日郵報》